

浙江台州家族企业海翔药业改姓了。5月8日,罗煜竑清空其持有的海翔药业全部5940万股股份,罗氏从此不再是海翔药业实际控制方。罗煜竑之父罗邦鹏,花了40年,将一家乡镇企业经营成一个上市公司,但罗煜竑只花了不到4年,就将企业控制权拱手让人……更让市场唏嘘的是,有传闻称“新任接班人因巨额赌债被迫低价转让公司股份”,网友戏称现实版《活着》正在资本市场上演。不过记者致电海翔药业,其工作人员对上述传闻进行了否认。

综合《投资快报》《21世纪经济报道》

海翔药业易主爆惊天内幕 “富二代”被指4年败掉40年家业



制图 沈明

网传董事长为还赌债卖股份

关于海翔药业董事长因赌债被迫转让公司股份的传闻,最早来自一条某基金公司高管的微博。这位经过新浪微博认证的名为“明石高峰”的博主爆料称:“传言:某药业老总退休把位置让给儿子,结果儿子几个月在澳门输了5亿,追债的人追得太紧,没办法把股份全贱卖了才3.8亿。3.8亿收购他股份的人转身增发19亿收购自己以前的企业,白套15亿;更厉害的是,收他股份的人开始一直借钱给他赌。传说借钱人在澳门做的局,一下吃掉一家上市公司。”

微博一出立即引起资本市场关注。虽然博主不久后就删除了该条微博,但是有眼明手快的网友早已经截图下来。随后,某知名财经记者官方微博“八卦”出了“明石高峰”所指的公司是正在经历重组的海翔药业。

有网友戏称,这简直就是知名作家余华现实版《活着》在证券市场的真实上演,不过故事的男主人公

40年家业不到4年败掉

海翔药业主营业务为化学合成医药原料药和精细化学品的生产,公司70%以上的产品出口海外。

罗邦鹏创办了海翔药业。该公司位于浙江省台州市,成立于1966年,前身是“黄岩县海门镇日用化工厂”,1980年更名为“浙江省海门区化工二厂”。之后几度更名和进行股权转让,最终成立浙江海翔药业股份有限公司,并于2006年12月26日在深交所中小板上市。

虽是上市公司,但海翔药业家族企业痕迹明显。这在“少帅”罗煜竑接替罗邦鹏,成为海翔药业大股东和实际控制人的过程中可窥一斑。

罗煜竑,1976年出生,罗邦鹏之子,1996年毕业于北京应用技术大学国际贸易专业。1997年10月进入海翔药业,曾在生产车间、研发中心、销售和质量管理等部门工作,2004年之前,先后担任公司总

是海翔药业前任董事长罗煜竑。然而,这条传闻仅限于上述微博的数句描述,并无更多详情曝出。但是,罗煜竑上任后马不停蹄的套现行为却早就引起关注。

从2013年开始,罗煜竑每次在资本市场出现,总是和“减持”有关。记者统计后发现,至去年9月30日,罗煜竑共5次减持海翔药业股份,合计数量1980万股,持股比例降至18.31%。2013年11月1日,罗煜竑辞去海翔药业董事长职务,但仍是第一大股东。与许多高管选择在高位出售股份不同,罗煜竑减持的均价十分低廉,套现意图明显。

海翔药业公告显示,5月4日晚间,因筹划重大资产重组事项停牌6个多月的海翔药业公告宣布实际控制人变更。控股股东罗煜竑4月30日与王云富签署股份转让协议,拟以6.4元每股转让所持5940万股,占公司总股本的18.31%,转让总价3.8亿元。由此,王云富成为公司实际控制人。

重大收购涉信披违规

5月4日晚间的重组草案发布并复牌后,海翔药业的股价毫无悬念地涨停,收于7.36元。值得注意的是,如此重大的收购,却遭到提前泄密。

据媒体报道,早在2014年2月25日,台州市椒江区人民政府网站挂出了一份工作报告,该报告由椒江区区长林金荣在区第九届人大第三次会议上作,报告中提出要“积极做好企业上市工作,推进海翔药业与前进化工重组”。5月份才公布的重组消息,2月底已经在政府网站提前公开,不少律师认为,公司有信息披露违规的嫌疑。

而重组的消息泄露后,海翔药业也并未在重组进展公告中对此进行澄清或解释。

公司回应

“这是绝对没有的事”

记者前天下午以投资者身份致电海翔药业,其工作人员听闻记者求证“赌债”传闻,马上笃定地表示,“这是绝对没有的事。”

对于公司重组消息涉嫌提前泄露的质疑,该工作人员也表示,公司方面绝对没有提前对信息进行提前泄露。“公司重组需要与政府进行沟通,在这个过程中有疏漏的地方是可能的。但公司方面没有提前泄露的行为。”该工作人员表示,“公司已经和深交所说明原委,其并不认为公司在这件事情上存在信息披露违规的问题。”

最后,该工作人员告诉记者,罗煜竑此前曾担任公司董事长职位,但是目前已经离职。

● 相关背景

公司每况愈下 罗少帅被指管理不善

海翔药业历年年报相关资料显示,该公司属医药产业链上游企业,主要生产原料药,缺乏下游制剂产品。

自2012年开始,大宗商品原料药出口不景气,至2013年第三季度,原料药出现同比9.52%的降幅,刷新史上纪录。

原料药行情景气度下滑,极大影响了海翔药业的业绩。2013年,海翔药业净利润亏损8140.05万元,同比下滑460.43%,这是该公司自2006年上市8年以来的第一次亏损。2012年,海翔药业实现净利润2278.04万元,同比下滑78.32%。

“海翔(药业)走到今天,与罗煜竑转型动作迟缓有密切关系。”5月8日,杭州一位风投人士对记者称,“海翔(药业)是原料药企业,最近三年来,这类药企我们已经不看好。”

这位人士表示,“罗煜竑2008年当了公司总经理,虽然当年首次提及公司转型,但到2011年前,提了三年之久的转型仍没有实际动作,只停留在纸面。2011年,罗煜竑真正开始推动转型,筹备浙江普

健制药有限公司,进军制剂环节,但该公司筹建期长达三年,至今仍未实现投产。”

2012年6月,海翔药业以总额1.2亿元(首期出资5600万元)、溢价率高达453.07%的代价,获得持有制剂批文的苏州四药70%的股权,以加速转型。

高溢价收购到手的苏州四药,不仅没有帮助海翔药业实现转型,而且还连续亏损。更在2013年底,其生产的3种原料药持有的CEP证书被欧洲药品质量管理局取消,而这3种原料药,在2012年的营收占苏州四药总营收的38.25%。

当时海翔药业公告称,CEP证书被取消,是因为苏州四药部分设备设施较为陈旧,维修保养不够充分,不符合欧盟GMP要求。据此,有医药行业分析师认为罗煜竑管理不善。

“罗煜竑提出转型至今,海翔药业在制剂生产线、批文、销售团队和渠道方面,仍一片空白,令人费解。”上述风投人士笑称,“与推动转型相比,罗煜竑减持上市公司股权的动作倒是干净利落,雷厉风行,效率极高。”

● 观察

折射家族企业传承风险

除了上市公司董事长、大股东、实际控制人,罗煜竑身上更为引人关注的标签当属“富二代”。其父罗邦鹏,出生于1945年。2010年,罗煜竑上位时,罗邦鹏年已65岁。

在如今的中国,罗氏父子并不孤单。《新财富》“500富人榜”统计数据显示,2010—2013年,在中国最有钱的155位富人中,有63%的企业家已经过50岁,其中27位富人年过花甲。2013年,“500富人榜”中50岁以上的富人共303人,占比60.60%。其中60岁以上的富人为83人,占比16.60%;70岁以上的富人有17人,占比3.40%。

由此可以推测,未来十年,将

是中国富二代接班高峰期。

香港中文大学教授范博宏通过对近20年来200宗家族企业传承案例的研究发现,家族企业在继承过程中面临巨大的财富损失,在继承年度(新旧董事长交接完成的一年,通常此交接伴随控制股权交接)及此前5年、此后3年的累计股票超额收益率平均高达-60%。

麦肯锡的研究报告更为直接。报告显示,全球家族企业的平均寿命只有24年,其中只有约30%的家族企业可以传到第二代,能够传至第三代的家族企业数量不足总量的13%,只有5%的家族企业在三代以后还能够继续为股东创造价值。

招商银行与中国东方航空集团签署全面战略合作协议

近日,招商银行与中国东方航空集团在上海签署全面战略合作协议,招商银行田惠宇行长,东航集团总经理、东航股份公司刘绍勇董事长出席签约仪式。根据协议,招商银行将给予中国东方航空集团及所属企业300亿人民币的意向性授信额度。这标志着招商银行与中国东方航空集团银企双方的长期合作和相互支持开启了新的篇章。

在未来的发展中,招商银行将发挥信息、专业、人才、产品、渠道等

方面的综合优势,为东方航空集团的发展提供公司金融、个人金融、外汇业务、融资租赁、资金平台、供应链融资等定制化、多元化金融服务,提供强有力的信贷支持。这一系列金融产品和服务将有效支持东方航空集团的资产管理改革、产业结构升级和战略调整。

此次战略合作签约是原有良好合作关系的深化和发展。未来双方在资本层面和业务层面探索更加全面深入的合作。